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§ 3. Berechnung des Wertes, auf welchen sich die gegebenen Prozente
beziehen.
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56) Cin Gutsbejier will einen ©djafitall bauen lajjen wnd [GRE fich
st dem Bwecde von einem Architebten euten Gntionrf nebjt Sojtenanjdlog
anfertigen. €8 ijt bevedjnet einjchl. Matevial:

fie Crb- wnd PWaurvevavbeiten . . . . . .. 7800 .#,
2 SimmererdebRIB IS Lo e e s e e 3400 ,
v Dachpecderarbetent . . T o) B

o Tijdyler-, Shloffer=, Glajer= . Schmicdearbeiten 320
Dic Mindejtforderungen. fiir die eingelnen Pojten betragen begw. 7336,
3026, 1729 und 288 4. a. Wie viel Pros. iit jeer Pojten dbed Anjd)lages
hiher ald bie der Weindejtjordernden? b. 9¢ie viel Proz. find von Dden
Piindefifordernben von jedem Pojten ded Anfchlagd abgefest? c. Wie biel
Proz. 1jt die gejamte Baujunme nach dem Anjdylage hiher, ald nad) der
csorderung der i der Verdingung Beteiligten?
" B7) Die bebaute Flache dex Turnballe 3u Homm betrigt 312 gm und
die Baufwmme 20 400 #, die bebaute Fliche der ‘Turnballe Fu Jiogajen
972 qm und die Baujumme 17170 4. a. Ioie viel Proz. ift erftere auf
bad Dutabratmeter teirer alg feptere? b. und yie biel Proz. 1jt leBtere
auf dag Quadratmeter billiger als evjteve? i
58) Nach einem angejtellfen Verjuche ijt dag Crgebnid cined Mabl=
ganges mit einer Tviebfrajt von 6 Prerdejtarten bei jonit gleihen Um-
jtanben :
1. Wennt der obere Stein allein Lduft und fein Rujtzug angeandt
wicd: it der Stunde 91 kg Diehl;
9 yenn ber obere Stein alletn lauft unter Anivendintg von Luitzug:
in per Stunde 125 kg Mehl;
3 emn der wntere Stem allein (duft und gleichfalld Xujtzug ange
wandt wird: in der Stunde 166 kg Mehly
4. wenn beive ©teine nach entgegengefeprer Ridhtung laufen unter
Amwendung von Luftzug: in der Stunde 207 kg Niephl.
PWie viel Prog. ijt dad Srgebnid giinjtiger: a. unter 92 al3 unter 17
b. unter 3 al@ unter 29 c. unter 4 ald unter 3?2
~ 59) Jm Jahre 1888/89 wurben in Dentjchland an Brotgetreide pro
Ropf von cigener Yroduftion 138,53 kg, von frentver 23,82 kg gebraudt.
Der Vienjch bedarf zur rationellen Ernihrung aber 188,21 kg. a. Um
wie viel Prog. ijt der wirfliche Verbraud finter diejem Bedar puiid-
geblieben? b, lm wie viel Yroj. mitpte bie eigene Produftion Hoher jeir,
wenn durdh diefelbe das fiiv eine rationelle Ernahrung erforberliche Ge-
treide erzielt werden jollte?

§ 3. Beredyuing ded Wertes, auf welden fid) die gegebenen Projente begiehen.

Welche beiden Stitcfe miiffen gegeben jein?
60) A. hat mit einem Sapitale 30 # verdient, wie guop ift dasjelbe,
wenn der Gewinn 59, betrdgt?
100 . 30

Ausrechrung: ——— 600 .
©pric): 5 4 Gewinn exfordern 100.#  Kapital,
: 100 .#
L oo ekporlert —— i
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Prafiijche Regel: Wean bdividieve mit dem Vrojentjape in den Gewinn
unbd multipliziere den Tuotient mit 100,
61) (Miindlich) Wie grof ijt das Kapital, weldes

L ORI D B ®etwinn einbringt ?
D b Yt e 1 ¢
SRR | = 7 i
B | e [ A Pt
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St der Progentiay cin bequemer Teil pon 100, jo dividiert nan 100
ourd) den Progentjah wnd multipliziert den Progentbetrag mit diejem
Quotient.

62) (Viindlich).) Wie grop ijt das RKapital, weldhes

a. bet 109/, D A Gewinn einbringt?
{1 fsiihe g s I 43,75 > o 4
Gt T ) s 00, i o ?
iy 23RO i s v i iy
e. 5 21};31?;“ 2,10 " " 4
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i, 881,00 11460 i s
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63) Das Bantapital eines Haujed versint jich mit 61/,°%; wie viel
betrdgt dasjelbe, weun die Miete nach Absug der Sojten pir Ansbejfe-
viumgen, ver Abgaben ujw. 1330 4 betrigt?

64) Cin Miihlenbejiber Hhat im Jahre 1882 ehnen MNeingewinn von
2904 .4 erziclt; wie grop it bas Gejhaitstapital, wenn der Gewinn
131/.9/, betrigt?

65) BWiirde fiir den Brudh und Verlujt an Biegeljteien wibrend der
Urbeit 6%, gevedinet und betriige dies 4000 ©titd, a. wie viel Steine
mitten dann geliefert fein? b. und wie viel Steine wiren vermanert?

66) Wie hHoch hat man dad Cinfommen ecines Marned aefchilt, der
bei 11,9/, jabrlic) 33 .4 Steuer zahlt?

67) Jn der Stadt A. betrug die gefamte Cinfommenjteuer im Jahre
1892 — 33 455,50 4. a. Weldes Einfonumen vertritt diefe Steuerjumme,
wenn die Stewer 1%/,9, bes jihrlichen Cinfommens Detragt? Db, Welches
Bermbgen vertritt dieje Steverfumme, wenn das Sinfommnen au 3159,
ves Kapitald berechuet wird?

b 68 A. lapt in jeinem Walde jahrlich 21/3%/y bes vorhandenen Holzes
fillen. ~ Jm Jahre 1882 betrug diejer Prozentjap 123 Fejtmeter Jughols,

112 Raummeter Scheitholy und 125 Raummeter Sndippelholz.  Wie viel -

Seftmeter entbielt der Wald vor der Hauung, wenn das Seeitholy 739/
und dag Snippelholy 56 9, Holymajje giebt? ;




	Seite 93
	Seite 94

